□莅墩子

关于《神雕侠侣》有一个争论,就是小龙女跳入绝情谷 后,是不是还应该活着。

金庸写武侠小说在报上连载时,很多读者就是冲着 他的小说来买报纸的,而那些读者在小龙女跳崖后强烈 地要求小龙女复生, 面对这些热情的读者反馈, 金大侠 居然用回天神力,令神雕大侠一跃跳入绝情谷,和小龙 女重逢,杨过结束了十六年的凄苦等待,使他漂泊的情 感得到如意的归宿。

但这是最好的结局吗?

我们先来说说一个实验。

瑞士圣加仑大学的心理学家希尔德布兰德和同事开 发了一款用来设计珠宝的在线工具,他们还专门创建了 一个可供与他人分享这些珠宝设计的网络平台。研究 者邀请了一千多名女性设计一对耳环,其中有一部分人 会得到设计的反馈,并告知这些反馈是来自组里其他人

绝情谷底的 小龙女



这些设计 者会根据反馈 反复修改她们 的设计,然而随 着时间的推移, 这些修改让她 们对最终设计 结果并不满意。

正社院

在后续的 研究中,希尔德 布兰德按照设 计把耳环做了 出来,研究人员 打电话让这些 女性买下这些 耳环,结果购买 这些耳环的女 性中,得到反馈 的人数是没有 得到反馈的 半。得到反馈 的女性给出的 平均回购价格 是14瑞士法郎, 这个价格是没 有得到反馈的 女性的一半。

不单是艺 术设计,购物也 同样如此。在 一项和汽车制 造商合作的研 究中,希尔德布 兰德还发现,来

自朋友或陌生人的反馈并不能让我们的购物更开心,听 从他人意见的消费者往往不会挑选与众不同的车和配 置(比如车身颜色),他们会选中规中矩的车,而不是自 己真正喜欢的车(比如亮黄色的跑车),他们要和大众保 持一致

希尔德布兰德说,反馈抑制了创新,减少了原创,甚 至还降低了消费的满意度。

1874年,一群志同道合的画家在巴黎卡皮西纳大道 的一所公寓里举办了一次画展。然而评论家都不看好 这些作品,说这些画是"对美与真实的否定""连糊墙纸 都不如""如此粗糙,还不如一幅未完成的草稿,可能是 凭借印象画出来的"……这些画家根本不理会这些评论 和反馈,他们坚持自己的风格,最终诞生了颠覆艺术史 的印象派绘画。

再回到《神雕侠侣》中,金庸的好友倪匡曾说,让小 龙女复生并非金庸本意。

从小说创作来说,杨过和小龙女一再面临"正常世界"不太可能发生的"极限情境",小龙女失贞,杨过断 臂,两人明明刻骨铭心相爱,却因为种种原因无法在一 金庸通过这种武侠的象征结构,来抒写人生的"极 限情境"

杨过和小龙女这对师徒之间的爱情为世俗所不容,即便是郭靖这样的大侠也视之为洪水猛兽,所以这种爱 情,一开始就是一场悲剧。待情节发展到两人在绝情谷 中被迫分离,生死两茫茫,此时已达情境交融,小龙女之 死,才是结构上应有的安排。

在同样的情境下,作家狄更斯则采取完全不同的方 他当时在杂志上连载《老古玩店》大受欢迎,读者对 善良的少女小耐儿的遭遇非常同情,在连载快要结束 前,狄更斯每天都要收到几十封来信,读者们在信中恳求他"发发慈悲""不要将小耐儿弄死"。许多读者来到 老古玩店,乞求店主开恩,饶小耐儿一命。他们明知小 耐儿不在店里,仍扒着窗子看,为垂死的小耐儿而哭泣

此景此情,令狄更斯深受感动,他说:"这个故事使 我心碎,我简直不敢写出它的结局。"但是,狄更斯是一 个严肃的现实主义大师,没有让情感的随意性替代生活 逻辑的必然性。在小说的最后结局中,小耐儿还是香消

通往远方的小路

少年时代,我常常跟着牧羊人在沟 里放羊,顺着窄窄的小路,走到哪里是 哪里。羊群停下,我们也就停下。羊抬 头朝着西边的太阳咩咩叫的时候,牧羊 人也开始哼唱那熟悉的忧伤歌曲。我 们很少说话,因为在那样的场景里,任 何话语都是多余的,该说的话,羊和无 垠的野草都说尽了,我和牧羊人只需坐 在草丛间去听就足够了。

朝对岸的原野望去,密匝匝的灌木 丛间,小路蜿蜒曲折,渐渐消失在落日 的尽头,那条小路确实是不可思议的, 有时在悬崖边上,有时在长满荆棘的地 方,有些地方甚至被暴雨冲断了,但路 依然在。这个时候,我忍不住打破沉 默,问牧羊人,这些小路通往哪里?牧 羊人吃了一口烟,接着用无比沧桑的声 调对我说,通往远方,通往另一个世界。

牧羊人的声音很快就消失在了野 风中,但他的话却久久地在我的脑海里 回响。那时候,我以为我们村庄就是整 个世界的中心,牧羊人却说小路通往另 一个世界。牧羊人的话,成了萦绕在我 少年时代里的一个美丽的梦。那条不 起眼的寂寞小路,和牧羊人的回答,开 启了我所有美妙的幻想。我渴望从这 条小路走出去,到远方的那个世界去。

远方究竟有多远? 我再次问牧羊 人,这时,只见牧羊人站起身来,面朝蓝 天,高声唱起酸溜溜的情歌来,之后,他 转过身对我说,别看这条小路曲曲折 折,并不起眼,但你一生都无法走出这 条小路的。好多年间,我都在试图理解 牧羊人话语的深层含义,但直到今天, 我才得以明白。人无论走到哪里,心灵 总会顺着山间小路回到故乡。

我曾想过永远离开那个偏远的小 村庄,以忘却童年的那些忧伤记忆,填 报大学志愿时,我毫不犹豫地选择了千 里之外的沈阳,可每当自己感到洣茫失 落的时候,浮现在自己脑海里的竟都是 关于故乡的记忆,少年时代的记忆,牧 羊人的记忆。于是,参加工作的这些年 里,我会经常顺着那条窄窄的小路回到 故乡,回到那个生我养我的地方。

故乡既给了我生活上的力量,也让 我找到了写作上的方向和自我的坐 标。每当我回到故乡,站在荒凉的沟 边,望着沟对岸那条熟悉的小路,就会 想起早年间牧羊人对我说过的话,这 时,我恍然大悟,很多困惑也就迎刃而 解,犹如漆黑的夜晚射入了一丝光亮。 我由衷地感激故乡的那条小路,我会继 续依着小路的方向发现更多的故事。

大家V微语

比较的比例

□杨德振

●生活中,工作中,总有些人喜欢拿别人跟自己比较,比着比着,便感到自己胜 人一筹,生出许多优越感来。到此如果能打住,更加珍惜已拥有的幸福,也还算是一 个不错的"比较",实际上比出了知足惜福的情怀和幸福感。怕就怕有些人比出了戾 气、怨气或灰心丧气、嫉妒眼红之气,让"比较"成为人生失败的一条引火线。

●确实要与人比较,就要有一个正确的方法。古人云:"尺有所短,寸有所 长。"不能拿自己的"尺"去比别人的"寸",也不能拿自己的"寸"去跟别人的"尺" 较劲。说来说去,要处理好尺度和比例的问题。

●有价值的比较必定是"尺度"量齐,比例适中。"尺度",要用同一把尺子量 人量已。"比例",取人生的某个横断面和某个时刻的"变量"要相等,要合理,不 能比例失调。

●"正比"看到别人奋斗的不易,"反比"看到人生的自然落差。

●心态很重要,多想想比上不足、比下有余。知足是一种富有,知止是一种 幸福。自己与自己的过去比较,只要每天都有进步,过得一天比一天舒心,日子 越过越舒坦,这就足矣

城市笔记

美哉惜物

□王永清

我把老公旧的T恤剪成两截。上面 ·截做成小孩坎肩,下面一截做成一条 吊带裙给女儿穿。买袜子也喜欢同款同 色买多双,这样,其中一只袜子穿坏了, 剩下一只和其他的袜子可以自由组合继 续使用。朋友见了说:"你又不是穷得过 不下去了,犯得着如此计较吗?"我笑而 不语,心想,这不是计较,我只是将惜物 爱物当成了一种习惯、一种修养而已

爱物惜物,体现的是人对天地自 然、万事万物的一份感恩和尊重。《诗 经》中的"敦彼行苇,牛羊勿践履。方苞 方体,维叶泥泥",是说芦苇正值成长繁 盛期,不能让牛羊采食践踏,破坏芦苇 的正常生长,这体现了古人对生态的重

《资治通鉴》记载了一个"陶侃惜 谷"的故事。一次,东晋名将陶侃外出 巡视,看见一个人拿着一把没熟的稻 穗,陶侃问:"你拿这些东西干什么?

那人说:"我走在路上看见稻子长得好 看,便取来玩玩罢了。"陶侃怒了:"你 既不努力种田,竟然还为了玩乐而破 坏农民的庄稼!"呵斥完,还把那人抓 起来抽打。从此,老百姓在他的治理 下都勤恳耕种,爱惜稼穑。

一粥一饭,当思来处不易;半丝半 缕,恒念物力维艰。真正懂得生活的 人,都是珍惜粒米滴水、片纸一线的,和 富足不富足无关,贵在精神。

如今,人们生活水平也不断提高, 不用为温饱而忧心了,但随之而来出现 挥霍浪费现象,有的人讲排场,比阔气,

惜物,惜的是物,也是惜自然、惜生 活,是对劳动留存一份感恩与尊重。 个人无论处在贫弱抑或富裕的环境里 都要克勤克俭,厉行节约,合理消费,爱 物惜物,这是一种永远不能丢的宝贵精



秋到深浓处,花已不多见了,但路边 的草还是精神奕奕的。

我家门外,一条通往城市的东西 向延伸的乡间小路上,就有许多叫得 出名、叫不出名的杂草,因其太过普 通,常常被人忽视。陌上花开时,会有 人同你说"可缓缓归矣",但陌上草长 得再深、再密,估计很少会有人叫爱 人、朋友一起欣赏吧。

更何况,陌上草多半是不知名的, 就像寂寂无名的我们,除了三五知交好 友,走在人群中估计不太会有人能认得 出来。人既如此,何况乎草?

道旁的沟渠边,这个时节只有少许 的水,有些地方甚至连丁点的水滴都没 有,却密密地长着许多豚草。豚者,猪 也,故而这种草也被当地人叫作猪草。 猪草的繁殖再生能力极强,哪怕头一年 被锄头锄尽了,被野火烧尽了,来年长 势如故,甚至比前一年长得更加茂盛。 若是引申一下,这些草倒比那些望风而 倒的墙头草来得有骨气,风吹不折它的 腰,就算吹折了,它还能再站起来。

沟旁还有一种草叫升马唐,别看名 字挺神气,从外观上看也不过是不起眼 的杂草而已。升马唐的叶秆横卧在地 面上,秆上每隔一段距离就有明显的分 枝生长出来,它的叶鞘上有柔毛,叶片 上也有柔毛,因此得了个雅致的别名 "纤毛马唐"

当然,路边的杂草不都是细密的, 也有阔叶的,譬如葎草。这个草的样 貌像人摊开的手掌,你甚至能看到它 的脉络像人手掌上的纹路一样清晰, 至于它的长势则有点像凌霄花,属于 攀援草本植物。只要给它一个支架, 它就能顺势而上,直至支架顶端。此 草的茎、枝、叶柄均长着倒刺,像锯条 一般,可能是因为这个缘故,所以才有 锯锯藤"的诨名。不过,别看葎草长 得龇牙咧嘴,倒是杂草中的"好草" 它不仅可以当作药材使用,它的茎皮 纤维更是造纸的原料,种子油则能用 来制肥皂,果穗可代啤酒花使用。

路中央的水泥地面上,豁开着一 个口子,口子上有一堆砂砾,一捧草拔 地而起,便是牛筋草了。众所周知,牛 筋是很有韧性的,咀嚼起来颇为费劲, 牛筋草很好地承袭了这一特性,拔之 不断,甚至连熙来攘往的车辆和行人 都未能使它屈服。尽管只是杂草的-种,它还有一个很好玩的名字"蟋蟀 草",可能是因为常有蟋蟀在草虫下弹 琴吧?可惜我路过时是白天,并未见 秋虫出没,所以也就未能听得虫鸣。

与上面许多陌生的名字相比,狗尾 巴草对于很多人来说算是最熟悉的了, 是为数不多的见着了就能叫出名字的 杂草。哪怕现在城市里已不多见,但记 忆中总有一段或浅或深的关于狗尾巴 草的往事。说来也怪,植物里草是草, 花是花,泾渭分明,却有兰花和狗尾巴 -兰花也叫兰花草,狗尾巴 草是例外— 草也叫狗尾巴花。风起处,草叶摇动, 姿态万千,乡下人亦以"美人草"唤之。

春耙秋耕之际,生长在路边、沟边 林缘边的杂草还有很多。也许它们貌 不惊人,且无大用,甚至对庄稼是有害 的,但绵延不绝的绿意和葱茏长势,给 了人们一种别样的美,也教会了人们勤 劳,这或许就是它们的价值所在吧。